

ДОРОГИЕ
«ХРОНИЧЕСКИЕ ОГРЕХИ»
Губернатор установил диагноз региональной коммуналке

БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ
В марте будет решаться судьба «РУСИА Петролеум»

«ГОРОД БЕЗ ГОЛОВЫ»
Корреспондент «Сибирского энергетика» изучил ситуацию в Усолье-Сибирском

ГОЛЬ НА ВЫДУМКУ ХИТРА
О небанальных способах экономии электроэнергии

ПОГОДА В ПОМОЩЬ
Мугунские угольщики не прекращают добычу топлива

ВЛАСТЬ >>> СТР. 2

КОМПАНИИ >>> СТР. 3

СРЕДА ОБИТАНИЯ >>> СТР. 4

ЛИЧНЫЙ ОПЫТ >>> СТР. 5

ЦИФРЫ >>> СТР. 6

Сибирский Энергетик

издание топливно-энергетического комплекса Восточной Сибири

совместно с **Восточно-Сибирская ПРАВДА**

ПЯТНИЦА, 27 января 2012
№ 2 (267)
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ВЫПУСК

■ прогноз

На ручном тормозе



По прогнозам аналитиков, до весны цены на топливо далеко не уедут

Розничные цены на нефтепродукты в Приангарье, по данным Росстата, за неделю с 9 по 15 января снизились на 1,4%. В частности, бензин АИ-92 на АЗС «ОМНИ» подешевел на 60 копеек, до 26,9 рубля за литр, сообщили в компании. Участники рынка и наблюдатели говорят о «заморозке» потребительских цен на автомобильное топливо до марта – такое указание, по информации газеты «Коммерсантъ», дал нефтяным компаниям вице-премьер Игорь Сечин на совещании 10 января. Это решение может в очередной раз ударить по так называемым независимым операторам, считают эксперты, и спровоцировать рост цен весной.

Из 33 субъектов РФ, где за неделю с 9 по 15 января цены на нефтепродукты пошли на спад, наибольшее снижение, по данным официальной статистики, произошло в Иркутске и Назрани – на 1,4% и 1,2% соответственно. Средняя цена на АИ-92 в столице Приангарья на 16 января составила 26,83 рубля, АИ-95 и выше – 29,93 рубля, дизельного топлива – 29,79 рубля. Последнее повышение цен на заправках крупнейшей розничной сети в регионе – «Иркутскнефтепродукт» (сбытовая структура НК «Роснефть») произошло ещё в ноябре, сообщили в компании. В настоящее время литр «народного» 92-го бензина обойдётся на АЗС ИНП в 26,7 рубля, 95-го – в 29 рублей, дизельное топливо зимнее – в 26,8 рубля. Независимые конкуренты считают такую стоимость дизеля «дискриминационно низкой».

(ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 04)

■ статистика

Электрический максимум

Исторический максимум электрической нагрузки зафиксирован на ТЭЦ ОАО «Иркутскэнерго». Это произошло в 8 часов утра по местному времени 20 января. Как сообщает пресс-служба «Иркутскэнерго», мощность генерации при этом достигла 3503 МВт (для сравнения: рекордный показатель января 2008 года составил 3340 МВт).

Генеральный директор компании объясняет это «чёткой и сбалансированной работой» всех ТЭЦ региональной энергосистемы. Добиться нового показателя удалось за счёт реализации инвестиционных программ, направленных на расширение и модернизацию существующих мощностей «Иркутскэнерго». В частности, в 2011 году благодаря запуску новой тепло-

магистрали были сняты ограничения установленной мощности ТЭЦ-9, ограничения в схеме выдачи мощности были сняты и с Усть-Илимской ГЭС. Кроме того, на Ново-Зиминской ТЭЦ был реконструирован турбогенератор № 2, так что станция впервые за время своего существования набрала мощность 260 МВт.

ГЕОРГИЙ БОРИСОВ

■ ситуация

Отключение без последствий

Половина города Черемхово была обесточена в течение нескольких часов в четверг из-за аварии на высоковольтной линии электропередачи. За время отсутствия электрического напряжения в Черемхово было отключено 16 малых котельных, которые подают тепло как в жилой сектор, так и на объекты соцкультбыта, говорится в сообщении городской администрации.

Линия 35 кВ «Жаргон – 3-я Западная», обслуживаемая районными электрическими сетями «Облкоммунэнерго», была выведена из строя вчера в 8 часов 58 минут по местному времени в районе РПС. В результате в течение нескольких часов была обесточена почти вся центральная часть города Черемхово. Как сообщил заместитель мэра по вопросам жизнеобеспечения Евгений Серёдкин, вышел из строя шлейф на сети Б, после чего работниками РЭС было переключено питание на линию А, а после 15 минут работы вышла из строя и линия А.

В 9:30 утра совместными усилиями администрации, ТЭЦ-12 и районных электрических сетей основное питание по 35 кВт было переведено с ТЭЦ-12. При этом, чтобы не допустить большей аварийности, силами «Облкоммунэнерго» была максимально снята нагрузка с частного сектора и администрации города – с тех фидеров, которые имеют социальную направленность, т.е. питают котельные, больницы, детские сады, школы. На котельных все действия персонала были проведены согласно инструкции, все котельные были запущены

в нормальный режим. «Никаких технологических аварий, разморозжения жилых домов и других объектов, теплотрасс не было допущено», – подчеркнул Серёдкин.

Напряжением отсутствовало в 10 детских садах и 8 школах. Родителям пришлось забрать своих детей из детских садов раньше обычного – из-за отсутствия электричества в некоторых школах не были приготовлены горячие обеды. Самую большую нагрузку испытала детская городская больница на Шадринке, где в течение некоторого времени не было электроснабжения и отопления. Для решения проблемы в экстренном порядке была подготовлена и доставлена дизель-электростанция мощностью 60 кВт. К этому времени питание было переведено с ТЭЦ-12, котельную детской больницы включили в нормальный режим.

В 13:00 обе линии на аварийном участке были восстановлены с помощью сил муниципалитета, началось переключение по нормальной схеме. К 14:00 электроснабжение города было полностью приведено к привычной схеме, говорится в сообщении.

МАРИЯ ШМЕЛЁВА

■ точка на карте

Огонь, вода и землетрясения

Посёлок Култук Слюдянского района – один из старейших в Приангарье. Первые поселенцы во главе с Иваном Похабовым появились на берегу одноимённого залива Байкала ещё в 1647 году. Сейчас муниципалитет насчитывает чуть более пяти тысяч жителей. И почему-то у них не очень ладятся отношения со стихией: в отопительный сезон в посёлке стабильные сложности с топливом; о землетрясениях 2008 года до сих пор напоминают дома без печных труб; небольшие речки, спешащие с гор, регулярно подтапливают федеральную трассу, проходящую через посёлок; огонь в середине декабря оставил без крова жителей деревянного дома, стоявшего в нескольких минутах езды от пожарной части.

В горном углу

В этом году Култук исполнится 365 лет. Само название, согласно словарю Даля, происходит от тюркского «узкий мелкий залив» или татарского «угол, мешок, тупик». Если смотреть на посёлок сверху, от железнодорожного полотна Транссиба, нетрудно догадаться, почему он получил это имя: с трёх сторон

населённый пункт ограничен горами, с четвёртой – синей гладью Байкала. «Видели, по берегу дорога строится? – спрашивает глава муниципалитета Александр Тулаев. – На будущий завод по розливу воды. Будет у нас завод – будут свои деньги». Пока в местном бюджете доходы сильно отстают от расходов. «В 2011 году расходы составили 20 миллионов рублей, из них

на подготовку ЖКХ к зиме было затрачено 4 миллиона, – говорит чиновник. – При этом мы собираем налогов на 8 миллионов рублей, остальное поступает «на выравнивание» из областного и районного бюджетов».

Уже в июле на дороге к будущему производству появится асфальт, уверен глава поселковой администрации, начнутся поставки оборудования. По проекту ООО «Байкал Сан» завод сможет производить до 500 млн. литров байкальской питьевой воды и напитков на её основе в год. Общий объём инвестиций оценивается в 2,4 млрд. рублей, причём, согласно красочному проспекту проекта, чуть более 2 млрд. рублей намерено вложить само предприятие, около 394 млн. составят целевые субсидии для монопрофильных городов на объекты инфраструктуры. «Самое главное – наше население будет трудоустроено», – убеждает меня Тулаев. На заводе по проекту будет создано 292 рабочих места, а во время строительства потребуется более

1200 человек, что действительно немало для пятитысячного муниципалитета. Однако руководитель муниципалитета умалчивает о том, что чёрным по белому написано в проспекте: в приоритетном порядке работу получат специалисты из монопрофильного Байкальска.

Глава администрации увлечённо рассказывает о планах по благоустройству: предстоит улучшить пассажироперевозки по маршрутам Култук – Слюдянка и Култук – Ангасолка, установить 30 новых контейнеров для мусора, уменьшить затраты на обслуживание предприятий ЖКХ, чтобы не наращивать тарифы. К марту планируется закончить монтаж освещения по улице Кирова, будет установлено 116 опор. Однако одной из важнейших коммунальных проблем по-прежнему остаётся нехватка угля для котельных. По данным на понедельник, запасы топлива были небольшие – на 4-5 дней, при экономии – на неделю.

(ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 08)

■ решение

Предпродажная заготовка

Правительство РФ с 1 января 2012 года вернуло льготную экспортную пошлину на нефть Дулисьминского месторождения в Иркутской области. В соответствующем постановлении правительства РФ, которое опубликовано на его официальном сайте, говорится, что льготная экспортная пошлина на нефть в январе снизится на 6,8 доллара – до 194,1 доллара за тонну с 200,9 доллара за тонну в декабре. В самой компании «Дулисьма» от комментариев отказались, лишь только подтвердив информацию о возврате льгот.

(ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 04)

■ среда обитания

«Город без головы»

Корреспондент «Сибирского энергетика» изучил ситуацию в Усолье-Сибирском

С начала нового года город нефтехимиков Усолье-Сибирское с населением 80 тысяч жителей не сходит со страниц новостных лент. В городе сложилась уникальная ситуация: в прошлом году скончался мэр города; бывший глава администрации, или сити-менеджер, находится под следствием, а городская Дума признана нелегитимной и лишена полномочий. В результате бюджет города остался непринятым. Корреспондент «Сибирского энергетика» попытался выяснить, чем сейчас живёт «город без головы» и какие проблемы коммунального характера его ожидают.



УК «ТВК» подарила маленьким усольчанам два детских городка с горками

В ноябре прошлого года Усольская гордума утратила легитимность после массового сложения полномочий депутатами. Сразу шесть народных избранников решили покинуть её в знак

протеста: они не согласны с тем, как управлялся город. В парламенте осталось тринадцать депутатов, по закону же для продолжения работы Думы их должно быть не менее четырнад-

цати. Местные жители обратились в суд с заявлением о признании Думы неправомочной. 11 января текущего года Иркутский областной суд признал городскую Думу нелегитимной. Однако оставшиеся 13 парламентариев попытались оспорить это решение и обратились в суд с иском о поуждении территориального избиркома провести выборы. В минувший понедельник Иркутский областной суд отказал им в удовлетворении этого иска. После того как решение суда вступит в законную силу, территориальная избирательная комиссия должна назначить новую дату выборов. До их проведения город будет лишён депутатского корпуса.

Из-за всех этих политических передразряд и фактического отсутствия гордумы в итоге главный финансовый документ города – бюджет на 2012 год – остаётся непринятым. Председатель избирательной комиссии Иркутской области Виктор Игнатенко заверил, что на такие исключительные случаи существуют правила регулирования. «В Бюджетном кодексе есть соответствующие нормы», – отметил Виктор Игнатенко. – Бюджетное финансирование будет осуществляться по формуле 1/12 от бюджета прошлого года. Но на этот период времени отдельные нормотворческие функции по городу осуществляться не будут».

Останемся без денег

Как отмечают эксперты, город без бюджета лишён перспективы – возможности принять в этом году участие в областных и федеральных программах. Как сообщил «СЭ» председатель комитета по ЖКХ Николай Антонов, нынче Усолье уже не получит денег в рамках федеральной программы по модернизации и реформированию ЖКХ. «Ещё в прошлом году мы подготовили все необходимые документы для получения федеральных средств



Николай Антонов: «В итоге мы остаёмся без денег»

на ремонт многоквартирных домов и переселение граждан из аварийного и ветхого жилья, но, поскольку бюджет города так и не был принят, мы не предусмотрели в нём средства на софинансирование этих программ. А это является обязательным условием для получения средств. В итоге мы остаёмся без этих денег», – отметил Николай Антонов. По его словам, ранее за счёт этих программ было отремонтировано 113 многоквартирных домов. Кроме того, по словам чиновника, из-за отсутствия бюджета возникают ещё некоторые проблемы коммунального характера.

В сложившейся ситуации, в которой оказалось Усолье, было бы удивительно говорить о том, что в городе может развиваться инфраструктура, сфера ЖКХ, дорожное или жилищное строительство. По показателю ввода жилья город давно уже отстал от других районов. Практически весь жилой фонд был построен в 1980-е годы, и большинство домов нуждается в проведении капитального ремонта.

Так же печально «развиваются» объекты инженерной инфраструктуры города: на сегодняшний день ремонт требуют 25% тепловых, 70% водопроводных и 85% канализационных сетей. Общий износ тепловых насосных станций города составляет более 30%. И, что самое показатель-

ное, деньги взять неоткуда, а прохождение отопительного сезона никто не отменял.

В настоящее время собираемость средств за услуги ЖКХ в Усолье-Сибирском упала до 70–75%. Во всяком случае, долги управляющих компаний Усолья перед поставщиком энергоресурсов – ОАО «Иркутскэнерго» не только не уменьшаются, но и сохраняют тенденцию роста.

А энергетикам не до кризиса власти

В декабре прошлого года «Сибирский энергетик» писал о том, что компания «Иркутскэнерго» поставила перед собой новую задачу – навести порядок на рынке управления многоквартирным жильём. И первым городом для реализации коммунального проекта не случайно стало Усолье-Сибирское. Этот город является самым проблемным по собираемости платежей за коммунальные услуги. Управляющие компании накопили перед «Иркутскэнерго» огромные долги – более 300 млн. рублей. С 1 января 2012 года энергодомкомпания уже начала контролировать деятельность двух УК. Что сделали энергетики за этот короткий период, рассказал корреспонденту «СЭ» руководитель управления коммунальными системами Булат Дугаров.

По его словам, процесс вхождения на рынок коммунальных услуг начался в октябре этого года, когда была введена процедура внешнего управления ОАО УК «Твой выбор – качество». На тот момент задолженность этого предприятия перед «Иркутскэнерго» составляла порядка 130 млн. рублей. В настоящее время «Иркутскэнерго» уже приобрело вторую управляющую организацию – ООО «Ты выбрал качество». Вместе это 245 многоквартирных жилых домов в Усолье-Сибирском,

что составляет, по разным оценкам, от 40 до 45% всего жилого фонда города. А в Усолье-Сибирском насчитывается около тысячи многоквартирных жилых домов. На них приходится 12 официальных управляющих компаний. Из-за того, что на рынок постоянно пытаются зайти новые УК, в городе появилась серьёзная проблема двойных квитанций: горожане получают по 2-3 квитанции на оплату одних и тех же коммунальных услуг от разных компаний.

С нового года УК «ТВК» (теперь уже структура «Иркутскэнерго») совместно с Иркутской энергобытовой компанией разработали и начинают вводить единую квитанцию, в которую входят начисления за все услуги, как жилищные, так и коммунальные. «Раньше жители платили за услуги ЖКХ в разных инстанциях, это было как минимум неудобно и не всегда понятно, за что человек платит, – поясняет Булат Дугаров. – Теперь они получают единые квитанции. Понятно, что пока процесс идёт очень сложно, потому что люди только привыкают, но, думаю, со временем все научатся правильно оплачивать услуги ЖКХ. Есть технические проблемы, которые мы намерены в ближайшее время устранить».

Кроме того, Булат Дугаров рассказал, что планируется создать единую диспетчерскую службу управляющей компании и тепловых сетей ТЭЦ-11. На следующем этапе компания сможет предложить услуги по аварийно-диспетчерскому обслуживанию другим управляющим организациям. А перед Новым годом, чтобы порадовать жителей Усолья, энергетики в лице управляющей компании «ТВК» установили за свой счёт два детских городка с горками, с которых могут скатиться не только маленькие усольчане, но и их родители.

МАРИЯ НИКУЛЬШЕВА
ФОТО МАРИИ ОЛЕННИКОВОЙ

Как отмечают эксперты, город без бюджета лишён перспективы – возможности принять в этом году участие в областных и федеральных программах. Как сообщил «СЭ» председатель комитета по ЖКХ Николай Антонов, нынче Усолье уже не получит денег в рамках федеральной программы по модернизации и реформированию ЖКХ.

■ прогноз

На ручном тормозе

(ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 01)

«В переводе на тонны «Роснефть» через свою сбытовую компанию в розницу продаёт дизтопливо по цене 31 тысяча рублей», – поясняет коммерческий директор «Парламент-А» (работает под маркой «ОМНИ») Денис Писаревский. Более того, по его словам, в последнее время нефтяная компания отпускает дизтопливо только своим сбытовым «дочкам». «Предложение на биржах практически отсутствует. С ноября дизтопливо почти не появляется в свободной продаже, минимальные объёмы выставляются на европейских торговых площадках», – говорит Писаревский. С учётом доставки в Иркутск независимым операторам топливо обходится в 35–36 тыс. рублей за тонну. При этом его цена для потребителей у «ОМНИ» и «КрайНефти» равняется 31,4 рубля. Бензин марки АИ-92 в Иркутск «ОМНИ» приходится везти из Уфы. «Продаём с наценкой 1,5 рубля на литр. Вычитаем 18% НДС, – продолжает Денис Писаревский, – остаётся 1,2 рубля. Минус наши расходы – около 4–4,5 рубля на литр». Основная статья затрат у заправочных сетей, по словам собеседника «СЭ», – электроэнергия.

Между тем, пока независимые операторы вновь говорят об убытках и нерыночных принципах работы в розничном сегменте торговли нефтепродуктами, автоладельцы могут быть спокойны – повышение цен на заправках, по крайней мере до марта, специалисты не прогнозируют. «Правительством и вертикально интегрированные компании договорились, что последние не будут повышать розничные цены, несмотря на возможный рост оптовых. Весной этот клапан может прорваться, и тогда неизвестно, что нас ждёт», – полагают

некоторые из региональных экспертов рынка. «В розничном секторе повышение никто не даст сделать, – уверен Писаревский, – иначе оно уже произошло бы – с 1 января».

Потребительские цены могут «застыть» на уровне декабря. По данным газеты «Коммерсант», такое указание дал компаниям вице-премьер Игорь Сечин на совещании 10 января. Пока поставки на внутренний рынок рентбельнее экспорта, но в случае роста мировых цен нефтяники начнут нести убытки. Производство и отгрузка высокооктановых бензинов на внутренний рынок РФ растут, сообщило в понедельник Минэнерго РФ. Поставка нефтепродуктов на внутренний рынок за период с начала января превысила показатели аналогичного периода прошлого года по всем продуктам. В частности, по бензину Регуляр-92 – на 115 тыс. тонн (11,2%), по бензину Премиум-95 – на 52,5 тыс. тонн (17,6%).

Тем временем, пока правительство вновь вводит «ручное управление» в рыночные процессы, ФАС России в очередной раз предлагает создать рыночный механизм формирования цен на нефтепродукты в ближайшие два года.

С учётом того, что сфера российского нефтегазового сектора весьма монополизирована, заявил глава ве-

домства Игорь Артемьев во вторник на III Международном форуме «Биржевой и внебиржевой рынки нефти и нефтепродуктов РФ», «в ближайшем будущем нам стоит обратить свои силы на три метода формирования справедливой рыночной цены: систему внебиржевых контрактов, политику Netback (мировая цена за вычетом расходов на транспорт и пошлины. – «СЭ») и биржевые торги».

«Мы предложили правительству провести в будущем полное реформирование системы вертикально интегрированных компаний, вплоть до вопроса отделения сбытовых компаний от ВИНК, – сказал Артемьев. – Однако это уже весьма радикальные меры». В качестве более щадящего варианта, по мнению руководителя службы, можно рассмотреть вариант, когда нефтяная компания не должна обладать более 25% от общего числа бензоколонок в границах субъекта РФ. Впрочем, ФАС неоднократно предлагала различные варианты формирования «справедливой цены», однако реальных последствий, по мнению участников рынка, эти действия не имели. «Штрафы, которые заплатили вертикально интегрированные компании в прошлом году, если учесть их растущую прибыль, – что слону дробина», – полагает Денис Писаревский.

АЛЕНА МАХНЕВА

Бензин марки АИ-92 в Иркутск «ОМНИ» приходится везти из Уфы. «Продаём с наценкой 1,5 рубля на литр. Вычитаем 18% НДС, – продолжает Денис Писаревский, – остаётся 1,2 рубля. Минус наши расходы – около 4–4,5 рубля на литр». Основная статья затрат у заправочных сетей, по словам собеседника «СЭ», – электроэнергия.

■ решение

Предпродажная заготовка

Правительство РФ вернуло льготную пошлину на экспорт нефти с Дулисьмы

(ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 01)

В августе 2009 года 99% акций ЗАО «Дулисьма» получил Сбербанк в счёт непогашенного кредита Urals Energy в размере 650 миллионов долларов. Правительство РФ с 1 августа 2011 года отменило льготную экспортную пошлину на нефть Дулисьмы. Тогда же были отменены льготы ещё для пяти участков: одного – «Сургутнефтегаза» и четырёх – Иркутской нефтяной компании. Ранее глава крупнейшего российского банка Герман Греф сообщал, что правительство РФ может на 16 месяцев вернуть льготную экспортную пошлину на нефть для нефтяной компании. Глава Сбербанка просил вернуть льготу, поскольку в ином случае перспективы банка изобавиться от непрофильного актива становились туманными. Герман Греф предлагал сохранить льготу до выхода проекта на рентабельность на уровне 16%.

Ранее Герман Греф сообщал, что Сбербанк сохраняет планы по продаже нефтяной компании. Он рассказал, что ведутся переговоры о продаже принадлежащих банку нефтяных активов – компаний «Дулисьма» и «Таас-Юрхя Нефтегазодобыча». 99% акций ЗАО «НК «Дулисьма» Сбербанк оценивает в 250 млн. долларов, а 35% ООО «Таас-Юрхя» – в 440 млн. долларов. Продать активы планируется в первом квартале следующего года. По словам Грефа, нефтяными компаниями интересуются несколько претендентов. В частности, называются российская «Башнефть», Alliance Oil Company группы «Альянс» и британская Ashmore.

Как утверждают эксперты, только Сбербанк представил достаточные ар-

гументы и расчёты для возврата льготы. В конце прошлого года руководство Иркутской нефтяной компании также обратилось к вице-премьеру РФ Игорю Сечину с просьбой рассмотреть возможность возврата льготной пошлины на нефть для четырёх месторождений компании. «Присматриваемся к возможности применения единых подходов при формировании вывозной таможенной пошлины для мелких и средних месторождений Восточной Сибири и возобновить действие льготной вывозной пошлины нефти, добытой как из Дулисьминского, так и из Ярактинского, Марковского и Даниловского и Западно-Аянского месторождений», – говорится в письме.

«При этом следует отметить, что Дулисьминское и Ярактинское месторождения находятся в сопоставимых геолого-географических и экономических условиях, а три месторождения – Марковское, Даниловское и Западно-Аянское – в худших условиях (небольшие запасы, отсутствие инфраструктуры, более северное расположение)», – говорится в письме.

Кроме того, ИНК отмечает, что по результатам анализа экономических моделей разработки месторождений НК «Дулисьма» и ИНК Минэкономразвития пришло к выводу, что льготный режим экспорта нефти с Дулисьминского и Ярактинского месторождений играет ключевую роль в возможности достижения проектами установленно уровня внутренней нормы доходности.

ИНК также отмечает, что в расчёте на длительный период действия понижен-

ной ставки пошлины компания приняла инвестиционные решения по освоению Даниловского и Западно-Аянского месторождений, а также по строительству единой межпромысловой трубопроводной сети между основными месторождениями и магистральным нефтепроводом «Восточная Сибирь – Тихий океан» общей протяжённостью 334 км. На эти цели ИНК были привлечены кредитные ресурсы в сумме 8,6 млрд. рублей.

Ряд наблюдателей считают, что возврат льготы – серьёзный элемент предпродажной подготовки для «Дулисьмы»: сложное месторождение стало более привлекательным и, значит, более дорогим. Хотя, как сообщил в беседе с корреспондентом «Сибирского энергетика» аналитик компании «Метрополь» Сергей Вахрамеев, перед нынешним или новым собственником «Дулисьмы» встанет вопрос по утилизации попутного газа, поскольку месторождение с высоким содержанием газа. Федеральное законодательство теперь обязует природопользователей утилизировать 95% попутного топлива. Следовательно, придётся существенно потратиться на инфраструктуру – ёмкости по закачке газа, газовую трубу. А это всё предполагает значительные расходы. «Не думаю, что из-за возврата льгот кто-то захочет развивать этот актив», – сказал аналитик. Сего мнением не согласился Виталий Крюков из компании «Капитал». Он считает, что многокомпонентное сырьё и наличие в его составе газа не делают объект менее привлекательным. Аналитик добавил, что в этом году на актив найдётся покупатель.

МАРИЯ НИКУЛЬШЕВА

■ точка на карте

Огонь, вода и землетрясения



Култукский острог был основан на пути в Забайкалье и на Дальний Восток. Уже несколько столетий его жителями становятся переселенцы из других областей

(ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 01)

«На бумаге это прекрасно»

Впрочем, завод по розливу воды не единственная надежда главы Култука. Чтобы оживить экономику посёлка, планируется также отвести место под стоянку большегрузных машин, которые транзитом проходят по федеральной трассе. По задумке, дальнбойщики смогут полноценно отдохнуть и даже сходить в сауну. Ожидается, что специально оборудованная стоянка даст посёлку ещё 60–70 рабочих мест.



«В этом доме мы жили с 1993 года. Сгорела память нашей семьи», – говорит Ольга

Сейчас жители Култука и соседних Ангазолки и Андрияновской, которые входят в состав муниципалитета, трудятся в ОАО «Бурятзолото», на железной дороге, нефтебазе «Иркутск – Терминал», Ангазолском щебёночном заводе (филиал ОАО «Первая нерудная компания»), карьере «Перевал». Функционируют школа, больница, детский сад. Причём в детском саду мест не хватает из-за роста рождаемости в последние годы, говорит чиновник, а в школе – «благодаря» землетрясению трёхлетней давности.

Вообщем жители Култука, поскольку эту часть байкальского побережья трясёт регулярно, к таким природным явлениям уже привыкли – говорят, что не замечают качающихся светильников и узнают о землетрясениях из новостей. Но август 2008 года вспоминают до сих пор. «У нас было землетрясение более 8 баллов, на балл ниже – в Слюдянке», – говорит глава посёлка. – Основное двухэтажное здание школы было разрушено полностью, дети ютятся в маленьком здании». Некоторые учатся в Шелехове или Слюдянке.

Новую школу юным жителям населённого пункта обещают построить в следующем году: федеральные власти уже выделяют деньги, установлена новая котельная, рассказывает Тулаев. «Такая школа есть, по-моему, только в Грозном. Там будут всевозможные компьютерные классы, кружки, спортзал, спортплощадка, в столовой – несколько комнат для обработки отдельных видов мяса. На бумаге это прекрасно», – заранее восхищаются в администрации. Кроме того, в ближайшем будущем должна появиться школа при местной церкви. Администрация даже готова выделить храму землю под огород. «Лишь бы молодёжь

наркотиками не занималась. Пусть церковь оттянет молодёжь, клуб-то у нас сгорел», – признался Александр Тулаев. В этом году за счёт области в посёлке появится новая спортплощадка, оборудование будет установлено, когда оттаяет земля.

О землетрясениях напоминают и частные дома, на крышах которых до сих пор не хватает печных труб – тогда практически все они были разрушены. Вспоминают события трёхлетней давности и сравнивают их с недавним землетрясением в Тыве, жители посёлка не скрывают обиды на федеральные власти. «Тыве повезло, у них есть Шойгу. А к нам тогда никто даже не приехал», – с горечью говорит сотрудница компании «Бурятзолото» Галина Мищенко. Солидарны с ней и другие жители Култука.

Риторические вопросы

У Ольги Ушаковой, коллеги Галины Мищенко, есть своя причина для недоумения относительно позиции властей. 18 декабря пожар оставил Ушаковых и ещё 11 семей без крыши над головой. От здания сохранился лишь фундамент. Из 12 квартир только одна была муниципальной, поэтому местная администрация и предоставила жильё одной семье. Погорельцам по договору поднайма предоставлена квартира, закреплённая за детьми-сиротами, причём временно, уточняет глава администрации, пока сироты находятся в детском учреждении.

Остальные погорельцы разместились у знакомых и родственников. Кто-то уже снял квартиру. «Мы сразу начали писать письма во все инстанции, были на приёме у Андрея Должикова (мэр Слюдянского района. – СЭ). Он хочет построить дом, но на это нужны деньги», – говорит Ольга. «На прошлой неделе пришёл ответ из

правительства России: «Ваше письмо передано в правительство Иркутской области», – констатирует Галина Мищенко. Из других ведомств отвечают: «Мы этим вопросом не занимаемся, обращайтесь к местным властям». Женщина задаёт риторический вопрос: почему после жаркого прошедшего лета погорельцам в Центральной России государство строило дома? В Култуке ходят слухи, что погорельцам из Бодайбо, где случился пожар 19 декабря, выделили по миллиону рублей на приобретение жилья. Впрочем, в администрации северного города эту информацию не подтвердили: объект объём матпомощи, оказанной из городской казны бодайбинцам, потерявшим дом, составил 540 тыс. рублей, это 15 тыс. рублей на человека. Однако бодайбинские власти нашли возможность предоставить кров тем, кто жил и в муниципальных квартирах, и в приватизированных. Местные власти Култука разводят руками: поскольку большинство погорельцев были собственниками квартир, по закону они не имеют права претендовать на муниципальное жильё. Желающим будут предоставлены земельные участки под строительство, одна из крупных компаний пообещала помочь стройматериалами, рассказывает Александр Тулаев. Несколько человек взяли перечень необходимых документов для оформления земли. «Мы нашли способ выделить материальную помощь из бюджета – по 3 тысячи рублей на каждого члена семьи, район выделяет по 5 тысяч на каждого члена семьи три месяца подряд», – добавляет глава.

Хроника пожара

Деревянный двухэтажный дом по улице Лесников, 12, загорелся около полуночи. «Началось ночью, я уже лег-

ла спать, а дочь сидела за компьютером, – говорит Ольга. – Она меня разбудила, я накинула на себя что-то, вышла на улицу. Посмотрела – очаг огня на крыше, сказала дочери: «Одевайся потеплее», взяла сумку с документами, собаку, и мы вышли на улицу». Соседи сказали, что пожарных уже вызвали. «Вещи сначала практически никто не выносил, такое впечатление было, что горит только сам конёк. Мы были уверены, что пожарные всё потушат», – продолжает женщина.

В акте, составленном специалистами после пожара, говорится, что он был обнаружен в 00 часов 10 минут, в пожарную часть сообщение поступило в 00 часов 19 минут. К моменту прибытия первого пожарного подразделения, сообщили «СЭ» в пресс-службе ГУ МЧС России по Иркутской области, горела кровля жилого дома по всей площади и отдельные комнаты в квартире третьего подъезда на втором этаже, что свидетельствует о позднем обнаружении пожара. «Руководителем тушения по прибытии к месту пожара с учётом ночного времени суток были приняты меры по эвакуации жителей из горящего дома, благодаря чему никто не погуб и не был травмирован», – говорится в сообщении.

Когда огнеборцы прибыли и взялись за дело, по словам очевидцев, вода из шланга шла тонкой струей – как из крана или из садового шланга. «Издали даже непонятно было, достаёт ли она до огня», – вспоминает Ольга. – Кто-то сказал: «Давайте выносить вещи». Муж был на вахте, сын в Иркутске, друзья дочери вынесли нам телевизор. Потом порыв ветра – и огонь понёсся по всему чердаку». Некоторые люди предполагают, что пожарные прибыли с недостаточным запасом воды.

«Неосторожное обращение с огнём неустановленных лиц»

Первым к месту пожара прибыл дежурный караул поселковой ПЧ-141 на двух автоцистернах, сообщили в региональном ГУ МЧС. Нормативный суммарный запас воды в обеих автоцистернах составляет 8000 литров. «Недостаточность воды в баках маловероятна, так как они при нахождении на дежурстве в обязательном порядке направляются огнетушащими веществами, в том числе водой», – отметили в пресс-службе, подчеркнув, что количество воды в автоцистерне не влияет на производительность пожарного насоса и дальность водяной струи.

Когда люди увидели пламя на втором этаже, никто ещё не верил, что дом не удастся отстоять. «В тот момент я даже не думала о том, страшно или нет. – Ольга сжимает карандаш, который до этого просто держала в руках, так, что белеют костяшки пальцев. – И паники не было, просто все ждали, что потушат». Жильцы горящего дома и их соседи стояли, словно зачарованные пламенем, добавляет Валентина, очевидец случившегося. Огонь распространялся быстро. Действия подразделений по тушению пожара осложнялись сильным ветром (8 м/с с порывами до 12 м/с), низкой температурой (-17 градусов) и удалённостью источников наружного противопожарного водоснабжения от места пожара. До ближайшего источника воды, реки Култучной, расстояние небольшое – всего сто метров, но оборудованных мест для установки пожарных автомобилей и незамерзающей проруби там нет. Несмотря на



Александр Тулаев: «По закону администрация не может предоставить жильё погорельцам»

«Видели, по берегу дорога строится? – спрашивает глава муниципалитета Александр Тулаев. – На будущий завод по розливу воды. Будет у нас завод – будут свои деньги». Пока в местном бюджете доходы сильно отстают от расходов. «В 2011 году расходы составили 20 миллионов рублей, из них на подготовку ЖКХ к зиме было затрачено 4 миллиона, – говорит чиновник. – При этом мы собираем налогов на 8 миллионов рублей, остальное поступает «на выравнивание» из областного и районного бюджетов».

это, пожарным подразделениям удалось спасти от огня два рядом стоящих жилых дома, сообщили в пресс-службе ГУ МЧС России по Иркутской области. К 3 часам 9 минутам пожар локализован, к 6 часам 23 минутам – ликвидирован.

Всего на месте было сосредоточено 6 пожарных автоцистерн, 18 человек личного состава, из которых 3 автоцистерны, 10 человек ПЧ-141 Култука и 3 автоцистерны, 8 человек ПЧ-52 из Слюдянки. Дополнительно был привлечён пожарный поезд № 8 со станции Слюдянка (5 человек личного состава) для заправки пожарных автоцистерн водой. Силы и средства Слюдянского гарнизона пожарной охраны на тушении данного пожара работали по второму (максимальному) номеру вызова, сообщают в региональном управлении МЧС. Помимо этого на месте пожара действовали силы районного звена ТП РСЧС, в состав которых вошли представители администраций Култукского и Слюдянского городских поселений (3 человека, 1 единица техники), «скорая помощь», 2 экипажа ДПС, 2 наряда ППС. Таким образом, общая группировка сил и средств в пожаре составляла 38 человек и 13 единиц техники.

Причиной пожара специалисты называют неосторожное обращение с огнём неустановленных лиц. После проведения проверки по факту пожара дознавателем ОНД по Слюдянскому району вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела в связи с отсутствием события преступления.

Любая помощь нужна

Сейчас погорельцы сожалеют о том, что не застраховали своё имущество, и советуют это сделать друзьям

и родственникам: некоторые потеряли в огне всё. Жителям первого этажа повезло больше, чем их соседям сверху; так, из квартиры Ушаковых часть вещей успели вынести – холодильник, печку, стиральную машину. Не все жильцы второго этажа успели взять даже документы, кого-то просто не оказалось дома. Сгорело не только самое необходимое, но и фотографии, детские рисунки, комнатные цветы – всё то, без чего можно обойтись, но без чего невозможно чувствовать себя дома, говорит Ольга, не сдерживая слёз.

Редакция газеты обращается к читателям с просьбой поддержать людей в трудной жизненной ситуации. Ниже мы публикуем реквизиты счёта в Сбербанке, на который можно отправить пожертвование. Любая сумма будет важна и полезна. За месяц на счёт поступило 19332 рубля, в том числе 10 тысяч перевёл поссовет. В пересчёте на 40 человек, которые потеряли в огне свои квартиры и имущество, сумма получается более чем скромная. Погорельцы, как сообщила Ольга Ушакова, планируют потратить эти деньги на общие нужды – услуги адвоката, если потребуется отстаивать свои права в суде, либо что-то ещё.

РЕКВИЗИТЫ:
Иркутское городское отделение
№ 8586/0170
ИНН/КПП 7707083893/380802001
ОГРН 1027700132195
ОКПО 00032537
БИК 042520607
Кор. счёт 3010181090000000607
р/с 42307.810.2.1835.4456752.

АЛЁНА МАХНЁВА
ФОТО ДМИТРИЯ ДМИТРИЕВА

Учредитель: ОАО «Иркутскэнерго»

Газета зарегистрирована
Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций.
Регистрация номер:
Пл № ФС77-44091 от 04.03.2011

Главный редактор:
Марина Небогатина
Тел. 79-11-22.
e-mail: neboatina_mv@irkutskenergo.ru
Электронная версия
газеты на сайте
www.vsp.ru
www.irkutskenergo.ru

Обозреватели:
Алёна Махнёва, тел. 203-482,
e-mail: mahnova@vsp.ru
Егор Щербаков, тел. 203-478
egor_scher@yandex.ru
Мария Никульшьева, тел. 79-12-63,
e-mail: nikuls-mariya@yandex.ru
Отдел рекламы:
Анжелика Попова, тел. 79-13-13,
e-mail: popova_aa@irkutskenergo.ru

Адрес редакции:
664025, г. Иркутск, ул. Сухэ-Батора, 4
Тел./факс (3952) 79-11-22.
Издатель:
ЗАО «Газета «Восточно-Сибирская правда», 664961, г. Иркутск, МСЦ, а/я 14.
Редакционный директор Наталья Мишурнина
Тел. 20-34-75, e-mail. nmmich@vsp.ru

Время подписания номера – 19.00
Фактическое время подписания номера – 19.00

Отпечатано:
в типографии ОАО НПО «Облашинформ»
г. Иркутск, ул. Советская, 109 Б.

Тираж 10908 экз. Заказ

При подготовке номера использованы материалы информационных агентств.
Редакция благодарит всех сотрудников ОАО «Иркутскэнерго», принимавших участие в подготовке номера.